

VIII.

ANUARUL

REUNIUNII FEMEILOR ROMÂNE
DIN BEIUȘ ȘI JUR.

BCU Cluj / Central University Library Cluj

30 MAIU 1926,
1 MAIU 1927.

EDITURA REUNIUNII.



BEIUȘ.
TIPOGRAFIA ȘI LIBRĂRIA „DOINA
1927.



BCU Cluj / Central University Library Cluj

MAIESTATEA SA
REGINA MARIA

AUGUSTA PATRĂOANĂ A REUNIUNII FEMEILOR ROMÂNE
DIN BEIUȘ ȘI JUR.

BCU Cluj / Central University Library Cluj

Președintă de onoare: Viora dr. I. Ciordaș.
Membri de onoare: Veturia I. Lapedatu, Sibiu.
General Gh. Rasoviceanu, Sinaia.

Comitetul Reuniunii

I. BIROUL:

Președintă: Angela Selăgian Butean.

Viceprezidente:

Eufemia Ștefanica.

Octavia Borlan.

Secretară:

Cassieră:

Eliza dr. Pavel n. Ștefanica.

Nina dr. Maiorescu.

Notare: Cluj / Central University Library Bibliotecare:

Lucia Marian.

Veturia Butean

Ana Ciumpe subst.

Amalia Popoviciu.

II. Membre de încredere:

Elena Ardelean

Luiza Gedeon

Iza Ardelean

Iolanda dr. Hetco

Ana Bucur

Silvia Papp

Elena Dr. Bozac

Tina dr. Papp

Florica dr. Ciavici

Maria Papluca

Barbara Gera

Elena Roșu

III. Membre suplente:

Ana Ardelean

Maria Gh. Papp

Elena Cinghița

Veturia Popa

Ana Costa

Valeria Ștefanica.

IV. Comisia de revizuire:

Valeria Pavel, Miți Cosma, Aurelia Rațiu.

V. Consilleri:

Alexandru Gera

Petru E. Papp

Dr. Cornel Neș,

Moisie Popoviciu



CASA „REUNIUNII FEMEILOR ROMÂNE DIN BEIUȘ ȘI JUR”.

Adresă omagială

către *Maiestatea Sa REGINA MARIA*
la Adunarea generală din 1 Mai 1927.

Reuniunea Femeilor Române din Beiuș și jur cu prilejul celei de a VIII. Adunare generală cu aceleași statornice sentimente de dragoste și omagială supunere, trimite prinosul său de mare admirație Augustei Sale Patroane și aclamând într'o caldă emoție cu vie însuflețire pe Maiestățile Voastre, urează fericire și glorie Dinastiei și Tronului României.

Beiuș 1/V. 1927.

Angela Selăgian Butean
președintă.



Cuvânt de deschidere

rostit la Adunarea generală din 1 Mai 1927 de prof.
Angela Selăgian Butean, prezidentă.

Onorată Adunare generală!

Doamnelor și Domnilor,

Imi este cu deosebire plăcut a deschide Adunarea generală de azi, pentru că ideile frumoase răsărite în acest an pe câmpul întins al activității noastre, prin devotamentul membrilor, au fost întrupate.

Cursul de gospodărie pus în vedere în Adunarea generală din anul trecut este în plină activitate, se lucrează într'o pilduitoare armonie, apropiind sufletele și deșteptând un interes tot mai viu pentru Reuniune.

Expoziția etnografică și de artă populară din 1 Sept. până la finea lunii Noiembrie ne într'uni într'o muncă febrilă și constantă. Doamnele și domnișoarele aranjatoare au fost la culmea misiunii ce li s'a încredințat.

Muncind clipă cu clipă, ajutate de spiritul nostru inventiv, delăturând cu multă răbdare piedecile ce ni se iveau în cale, unindu-ne toate silințele, am izbutit să realizăm și dorința de a avea o casă, un cuib al nostru.

S'a muncit deci urmând o cale limpede și dreaptă, s'a muncit mult și cu viu interes, de oarece expe-

riența culeasă în cursul celor 8 ani împliniți azi, ne învăță tot mai temeinic, că munca sub orice formă este o datorință a vieții, izvorul bucuriilor adânci și a mulțumirii statornice. Bucuriile adevărate ale vieții însă numai prin trudă și stăruință le putem câștiga și cu cât ne va fi oboseala mi mare, cu atât bucuriile vor fi mai distinse; cu cât e mai înalt muntele ce-l urcăm, cu atât va fi mai frumoasă priveliștea ce se așterne 'nainte ochilor noștri. Aproape toate bucuriile vieții dispar, ca norii dinaintea razelor soarelui, trainice sunt numai acelea, pe cari munca ni le hărăzesc. Activitatea crescândă zi cu zi ne ofere noi și noi plăceri. Munca ne dăruiește și mulțumirea, care când scopul e atins suplinește și răsplătește totul.

Nădăjduesc, onorate membre, că mulțumirea senină, bucuria blândă și o îndreptățită mândrie vor pătrunde în inimile Dvoastre și azi la aceasta sărbătoare a muncii, când se vor trece în revistă și mai amănunțit faptele frumoase săvârșite de înțelegătoarele membre ale Reuniunii noastre.

Și dacă valoarea unui neam precum spune dl. Mehedinț marele nostru învățat, se judecă mai mult după femei, decât după bărbați, se considerăm succesele câștigate în acest an ca un puternic îndemn pentru o nouă activitate tot mai rodnică, în folosul neamului nostru.

Cu aceste deschid Adunarea generală și Vă salut cu toată căldura,



Raport general despre activitatea Reuniunii.

R. F. R. împlinește 8 ani de muncă, înființată fiind în anul 1919.

Cași în ani precedenți, Reuniunea a înțeles să trimită țăranilor noștri, cu prilejul zilei de 10 Mai, cuvântul său de îndemn însuflețitor, pentru sărbătorirea măreței zile a neamului nostru. S'au format pentru acest scop 3 grupe din membrele Reuniunii.

Una compusă din dnele : G. Antal și Maria Popluca, dșrele E. Ciumpe și E. Antal în frunte cu neobosita președintă d-na A. Selăgian însoțite de dl. prof. Dr. C. Pavel și de 6 eleve de liceu, s'au dus la Pocola, unde au fost primiți în casa ospitalieră a părintului Ghențiu. — În urma invitației făcute de d-na Zina Ghențiu, la școală s'au adunat cam 150 săteni, cărora dl. Pavel le-a explicat în frumoase cuvinte însemnătatea zilei. Elevele și școlarii din sat au recitat poezii patriotice și au cântat cântece naționale. — D-na președintă încheie serbarea mulțumind celor prezenți pentru că au dat ascultare invitației Reuniunii. Cu toții s'au întretinut apoi într'o prietenească atmosferă.

O altă grupă de membre, profesoarele Ana Bucur și Veturia Butean cu 17 eleve de liceu, sărbătoresc ziua aceasta la Beinșele; sătenilor adunați le vorbește despre marea sărbătoare d-na Ana Bucur, iar despre industria casnică dșoara Veturia Butean. Elevele recitează, cântă, joacă o mică

piesă teatrală. Părintele Miron Papp mulțumește Reuniunii pentru activitatea aceasta de mare folos: eșirea la sate. Oaspeții sunt primiți cu multă bunăvoință în casa d-lui învațător.

Cea mai numeroasă grupă compusă din d-nele Eufemia Ștefanica, Elena Roșu și dș. A. Tufan însoțite de mai multe profesoare și pedagoge dela școala normală de învățătoare și 50 eleve tot de acolo au sărbătorit în comuna Lazurii de Beiuș. Serbarea a constat din 10 puncte: recitări, coruri, dansuri naționale executate de eleve. A vorbit foarte însuflețit d-nul subrevizor și paroh local I. Roșu. Elevele au fost găzduite de țărance, iar ceilalți de către dș. E. Ghindeanu.

Din excursiile acestea se desprinde un adevăr și o învățătură: țărani nostri sunt nepăsători, neîncrezători — înșelați de atâtea ori în speranțele lor, — dar dornici de lumină, de învățătură. Să urmăm deci pe calea aceasta cu mult îndemn înainte; să ducem la sate lumină, carte și cultură românească: să ținem strâns legătura între sate și orașelul nostru, având acest contact o binefăcătoare influință asupra sufletului cinstit al țaranului. Prin aceasta ne achităm și de îndeplinirea unui esențial punct din programul de activitate al Reuniunii, fixat prin statute.

Un contact mai pronunțat cu satele din împrejurime orașelului nostru s'a înfăptuit prin excursiunile făcute în vederea expoziției etnografice, când s'a cutreerat de către membrele Reuniunii în grupuri de către patru-cinci, 44 comune. Dna președintă a străbătut toate comunele.

După o muncă grea și anevoioasă s'a aranjat o expoziție etnografică și de artă națională în Oradea în zilele de 7—15 Nov. iar în Beiuș între 17—25 Nov. 1926. Expoziția aceasta a fost un corolar al activității de acest fel a Reuniunii, după expozițiile aranjate până acum: expoziție de copii, de crisanteme, de produse gospodărești. — Aceasta manifestație de o mare importanță — îndeosebi pentru centrul străin

care e Oradea — a avut un succes moral desăvârșit, iar cel material încă a fost mulțumitor.

Prin aceasta expoziție s'au introdus în multe case românești — ba chiar și străine — frumoasele motive din Bihor, cu țesăturile confecționate de Reuniune. Cu fotografiile umilelor noastre bisericuțe de lemn s'au îmbogățit colecțiile de fotografii ale muzeelor etnografice din București și Cluj și a Seminarului de istoria artelor din Cluj. Cu colecția de ceramică și obiecte de lemn dela expoziție s'a făcut un modest început de muzeu românesc la Primăria municipiului Oradea, prin bunăvoința dlui primar G. Tulbure, care a cumpărat menționata colecție.

La Oradea expoziția s'a deschis în fața unui numeros public de către dl. primnotar dr Victor Fildan, ca delegat al dlui prefect. A fost un tablou frumos și potrivit, că aproape toate doamnele aranjatoare în frunte cu dna președintă purtau costumul original din comunele de pe valea Crișului Negru. — Intr'o vorbire foarte elogioasă, dl primar G. Tulbure felicită Reun. și mulțumește pentru aranjarea acestei expoziții de covârșitoare însemnătate din punct de vedere național și care expoziție croește un drum pe care trebuie să se pornească înainte cu nădejde. Dna Veturia Candrea în cuvinte foarte simțite felicită Reuniunea în numele Reun. F. R. din Oradea și îi mulțumește pentru suflul românesc adus prin aceasta expoziție în vârtejul orașului mare.

Le răspunde tuturor dna Angela Selăgian preș. R. noastre mulțumind pentru îndatoritoarea primire ce i s'a făcut acestei manifestațiuni național culturale la Oradea. Arată scopul acestei expoziții și anunță că este închinată M. Sale Regina Maria, Patroana societății noastre, care prețuește și iubește atât de mult toate podoabele naționale.

Expoziția a fost cercetată de un mare număr de vizitatori în frunte cu toate autoritățile bisericesti, civile și militare. de foarte multe școli din Oradea, cu sute de elevi.

În legătură cu expoziția în 8 Nov. sub conducerea inj-

mosului profesor I. Bușiția s'a aranjat un concert țărănesc în sala Primăriei, pentru a se cunoaște și muzica populară din Bihor.

Ca expoziția să fie cât de instructivă s'au tipărit două broșuri. Una cu titlul „Din podoabele Bihorului“ de dna A Selăgian alta „Oameni și locuri“ de Dr. C. Pavel.

În 17 Nov. expoziția s'a deschis și în Beiuș în sala de gimnastică a Liceului de băieți prin o scurtă cuvântare a d-nei președinte în numele orașului dl primar Gh. Cosma felicită Reuniunea ca „îndrumătoarea vieții culturale din Beiuș“. Mai vorbește dl pretor Victor Crețiu. — La deschidere și în cursul expoziției odată s'au aranjat serate de ceai.

Expoziția în ziua de 20 Nov. a avut un distins vizitator în persoana dlui director general al muzeului de artă națională din București, Tzigara-Samurcaș care învitat fiind a ținut să viziteze expoziția. A fost plăcut surprins de frumuseța și originalitatea lucrurilor expuse. A reținut pentru muzeul din București obiecte în valoare de 11.132 lei.

Reuniunea Femeilor române din Oradea și-a manifestat într'un chip deosebit de călduros prietinia și dragostea față de noi. În primul rând membrele ei au găzduit cu cea mai mare bunăvoință doamnele noastre. Au aranjat în cinstea Reuniunii un ceai urmat de dans a cărui venit curat : 3000 lei ni s'a dăruit nouă. La acest ceai s'a oferit și o bogată masă doamnelor noastre prezente la expoziție când s'a produs o caldă apropiere între cele două Reuniuni.

Reuniunii din Oradea în frunte cu dna președintă Veturia Candrea îi exprimăm sincerele noastre mulțumiri pentru dragostea manifestată și o asigurăm de recunoștința noastră.

Din partea prefecturii județului Bihor pentru expoziție am primit 5000 lei, iar primăria orașului Beiuș a achitat tipărirea broșurei „Din podoabele Bihorului“ în suma de 3700 lei.

Trebue să menționăm și o facem cu deosebită plăcere, că presa încă a luat act despre expoziție aducându-ne multe

elogii și laude pentru aceasta activitate de mare însemnătate. Așa „Familia“ într'un frumos articol semnat de dl Gh. Bota inspector-șef al învățământului, apreciază expoziția ca o „carte de documente vii.“ Amintim articolii din „Cuvântul“, „Biruința“, „Dimineața“, „Tribuna“, „Cele Trei Crișuri“, și gazetele minoritare.

Ținem să exprimăm și pe această cale viile noastre mulțumiri și deplină recunoștință autorităților din Oradea și Beiuș, cari ne-au dat prețiosul sprijin fie moral, fie material; d-lui prefect Iacob Iosif, d-lui primar Gh. Tulbure, d-lui inspector șef Gh. Bota, d-lui prefect al poliției Ștefan Mărcuș, d-lor ziarști M. Samarineanu și G. Petre, d-lui director al liceului de băieți din Beiuș Camil Sălăgian, d-lui prof. Dr. C. Pavel, d-lui pretor Victor Crețiu, d-lui primar George Cosma, care ne-a dat și indicații foarte prețioase și folositoare cu privire la arta națională din Bihor.

Se mulțumește cu deosebită căldură d-lui profesor I. Bușiția pentru aranjarea cu multă pricepere a concertelor țărănești și tuturor doamnelor și domnișoarelor membre cari au muncit așa de dezinteresat și frumos la aceasta expoziție a cărui succes moral a fost desăvârșit și prin care s'a înscris în istoria Reuniunii noastre o pagină strălucitoare; mulțumim în sfârșit publicului vizitator care a apreciat în mod așa de înțelegător străduințele noastre.

Intratele totale au fost la ambele expoziții 68909 lei. Cheltuelile au atins suma de 54857 lei. Venitul curat a fost deci de 14052 lei.

Ca o urmare a expoziției a fost și venitul curat de 1148 lei realizat din țesături și de 1010 lei realizat din fotografii.

Expoziția de ceramică din jurul Beiușului aranjată de Societatea „Crișana“ a studenților universitari din Cluj ne-a adus un venit curat de 2185 lei, vânzându-se și acolo țesături și fotografii de ale noastre.

În ziua de 27 Febr. s'a aranjat un ceaiu cu tombolă.

Obiectele pentru tombolă au fost donate de d-nii comercianți români și de câteva membre ale Reuniunii. Ceaiul a adunat lumea românească într'o atmosferă foarte prietenoasă și plăcută. Venitul curat a fost de 4710 lei.

Reuniunea a continuat și în acest an începutul de propagandă igienică la sate cu concursul d-rii Dr. I. Lupea, care a ținut conferință despre îngrijirea copiilor mici în comuna Uileac, unde a fost însoțită de d-șra V. Butean și de dnele A. Tămaș și Elisa dr. Pavel, care a explicat femeilor rostul și activitatea Reuniunii.

Reuniunea a dat concursul său Primăriei la aranjarea serbărilor pentru „Crucea roșie“ la a căror reușită a obosit îndeosebi dna Tina Dr. Papp.

În ziua de 4 Aprilie Reuniunea a luat parte activă la serbarea aranjată în amintirea martirilor din Beiuș, de societatea „Infrățirea dr. Ciordaș“ recitând o poezie d-șra Antal Angela. Reuniunea a depus în această zi și în Ziua Eroilor frumoase coroane pe mormântul martirilor.

La inițiativa dnei președinte s'a înființat un curs de gospodărie care se ține în serii de câte o lună. Conducătoarea acestui curs este neobosita și harnica membră a Reuniunii dna Miți Cosma. Cursul, — la care deocamdată se învață pregătirea prăjiturilor fine — a produs un interes general în cercurile tuturor gospodinelor. Până acum au terminat cursul trei serii. În seria I-a au luat parte dnele E. Dr. Pavel, Viorica Teușan, Aurora Tămaș și d-ș. Veturia Butean. Venitul curat realizat de seria aceasta a fost de 488 Lei. În seria a II-a au fost dnele: Raina Dervescu, N. Iliescu, Laura Rîțiu, Amalia Popoviciu și d-șrele Valeria Ștefanica și Iuliana Sebeni — Venitul curat a fost de 737 Lei. În seria III. Dnele: Ecaterina Ciaviciu, A. Lăzărescu, Aurora Petco, Iudita Radovan și d-ș. Rozalia Pelloni. Venitul curat a fost 300 Lei.

Cursul — cu o pauză de 2—3 luni la vară — se va continua până ce se vor anunța doamne și domnișoare cari vor să participe.

În cele înșirate până aci s'a schițat activitatea social-culturală a Reuniunii.



Martirul Dr. IOAN CIORDAȘ 1877—1919.



Martirul Dr. NICOLAE BOLCAȘ, 1882—1910.

Să trecem în revistă și modesta activitate caritabilă.

La Crăciun ca și în alți ani s'au împărțit daruri la copiii săraci ; anume : svetere pentru 11 băieți, rochițe pentru 8 fete, toți elevi dela școalele primare, material pentru câte o șorță de uniformă pentru 2 eleve de liceu ; câte 6 perechi ciorapi pentru 6 elevi lipsiți dela internatul gr. cat. și ortodox de băieți. Copiii au mai primit bomboane și cozonaci. Împărțirea s'a făcut la școala primară de stat de către dna președintă fiind de față corpul didactic al școalei și câteva membre ale Reuniunii.

La spital dna președintă asistată de dnele Octavia Borlan și Miși Cosma a împărțit ceaiu, cozonaci, țigarete, prăjituri pentru 52 bolnavi. S'au mai dat spitalului câteva bucăți de rufe.

Azilului de copii încă s'au trimis cozonaci și bomboane.

Pentru a putea face față cheltuielilor de Crăciun, Reuniunea a lansat o colectă care a adus suma de 2245 Lei și diferite alimente. S'a mai primit tot spre acest scop, 5042 Lei dela primăria din Beiuș pentru care se aduc sincere mulțumiri.

Reuniunea adăpostește în „Vatra“ să deja de 2 ani o femeie neputincioasă, foarte lipsită, din 1 Aprilie pe lângă aceasta și pe dna Söpkéz, văduvă de notar. Aceasta „Vatră“ este un foarte modest început de azil pentru bătrâne, la înființarea căreia tinde Reuniunea.

S'a dat un ajutor permanent de câte 50 lei lunar pentru câte 6 familii lipsite, un ajutor de 600 lei dnei Söpkéz.

Un eveniment important al acestui an constituie cumpărarea imobilului din Str. 9 Vânători, în care se adăpostește Casina română. Reun. intenționând să atragă societatea românească în acest local și având în vedere scopurile ei mai apropiate și mai depărtate a cumpărat imobilul amintit cu prețul de 500,000 lei ; la aceasta casă s'au făcut apoi unele reparații, s'a nivelat și aranjat curtea, popicăria, s'a introdus lumina electrică în curte, cheltuindu-se pentru toate aceste peste 20000 lei.

În acest an am primit următoarele donațiuni: din „fondul jertfelor liniei de demarcație” Sibiu 100000 lei, prin intervenția binevoitoare a d-nei Veturia Lapedatu, cu obligamentul ca o parte a intereselor acestei sume, să se împartă în tot anul jertfelor liniei de demarcație din Bihor. Dela Ministerul Ocrotirilor sociale am primit 50000 lei, dela Ministerul Cultelor și Artelor prin intervenția dlui deputat protopop Petru E. Papp, consilierul Reuniunii 25000 lei, dela Ministerul lucrărilor publice 5000 lei, dela Banca Marmorosch, Blank București 50000 lei la intervenția dlui deputat Dr. Alex. Vaida Voivod, dela Banca Agrară din localitate 8100 lei, dela Bihoreana 500 lei.

Onoratelor Ministere și Bănci, doamnelor din Sibiu, precum și domnilor, cari ne-au făcut posibil realizarea unui vis de mult dorit prin cumpărarea casei, le exprimăm și pe aceasta cale adâncă noastră recunoștință și călduroase mulțumiri.

Reuniunea a mai primit încă și alte donațiuni. Pentru ajutorarea copiilor la Crăciun: Banca Agrară 500 lei, dl. deputat Petru E. Papp 300 lei, Sora Superioară Ștefania Șorban 200 lei. Pentru ajutorarea săracilor la Crăciun și la Paști câte 600 lei dela dl. Adolf Weisz comerciant de lemne. Dela societatea de lectură a elevilor din Internatul ortodox de băieți 300 lei.

Dna președintă de onoare Viora Dr. Ciordaș a donat 50 ex. din frumoasa lucrare „Cetatea Sfântă” pentru a fi împărțită în 50 comune din împrejurimile Beiușului.

Primăria municipiului Oradea ne-a dăruit 40 ex. din lucrarea „Scrisori către eleve” de dna Maria Botiș—Cioban, pentru a fi distribuite la școalele de fete din Beiuș.

Pentru monumentul martirilor din Beiuș am mai primit suma de 1800 lei din câteva comune din plasa Bellu. Suma s'a predat la locul de destinație.

Tuturor binevoitorilor donatori le exprimăm sincere mulțumiri.

Reuniunea a primit concesiune pentru radio,

La Sovata câteva membre ale Reuniunii au depus în cabina Reginei un buchet de flori și ultimul anuar. M. Sa a binevoit să le primească aceste lucruri adresând prin d-na de onoare I. Procopiu o scrisoare de mulțumită dnei E. Ștefanica viceprezidentă.

La congresul Uniunii Femeilor Române ce s'a ținut anul trecut la Brașov cu ocaziunea serbărilor, Reuniunea a delegat pe dna Bibiana Neș și dșoara Veturia Butean.

Pentru scopurile Reuniunii din Brașov societatea noastră a dăruit 1000 lei.

O valoroasă membră a Reuniunii dna Maria Dr. Donca, după ce a funcționat ca notară a Comitetului timp de 5 ani a demisionat din aceasta funcțiune, depărtându-se din Beiuș. Și pe aceasta cale rugăm să primească cele mai sincere mulțumiri pentru munca devotată și pentru interesul manifestat totdeauna pentru Reuniune.

Comitetul ține să mulțumească acum doamnelor și d-șoarelor membre cari prin repetite contribuiri, ori prin alte mijloace au promovat interesele societății noastre.

Se mulțumește foarte călduros dnilor cari poartă un interes față de Reuniunea noastră, îndeosebi dlui deputat Petru E. Papp consilierul Reuniunii care în toate chestiunile mai grele ne stă în ajutor cu multă bunăvoință.

Mulțumim în sfârșit onor. public din orașelul nostru, care la invitarea Reuniunii cu plăcere își ofere sprijinul său fie moral, fie material. Il cerem acest prețios sprijin și pe mai departe, pentru a putea munci cu rezultate și mai frumoase în viitor.

Numărul membrilor: Membri de onoare 2. Membre fondatoare 15. Membre pe viață 54. Membre regulate 58. Membri ajutători 11. Total: 140.

S'au înregistrat 246 acte.

S'au ținut 12 ședințe dintre cari 6 ordinare, 6 extraordinare.

Rog ca Adunarea generală să aprobe acest raport.

Beiuș la 1 Maiu 1927.

Angela Selăgian Butean
președintă.

Elisa Dr. Pavel Ștefanică
secretară.

DISCURS

rostit de dna Angela Selăgian președintă la inaugurarea
expoziției etnografice din Oradea.

DOMNULE PRIMNOTAR!

Onorată Asistență,

Reuniunea Femeilor Române din Beiuș, înfiripată în anul memorabil 1918, înflăcărată de orice idee frumoasă și înțelegând însemnătatea unei Expoziții etnografice într'o caldă însuflețire hotărî aranjarea ei.

Programul nostru de muncă prevede valorizarea trudei țaranului român și am crezut că pentru realizarea acestui scop, nimic n'ar putea fi mai folositor decât evidențierea hărniciei, a gustului și priceperii cari le îmbină acest țaran în toate ale lui.

Frumosul port național de pe la poalele munților noștri ici-colo începe a fi părăsit. Noi dorim să aducem în atențiunea celor chemați aceasta abandonare a frumosului național deja acum, când simptomele lui sunt incipiente, căutând astfel a contribui și noi la păstrarea portului pitoresc din acest fermecător colț al Bihorului.

Studiind cu devotament arta și industria casnică a țaranului nostru, tot mai adânc ne întră în gând că este vrednic lucru hotărîrea noastră, printr'însa vom face să aibă plăcerile de cari ne-am împărtășit, toți iubitorii poadoabelor țării noastre și vom aprinde flacăra vie a sentimentului ales : mândrie națională.

Cei cari vor adânci Expoziția vor afla, că toate lucrurile expuse sunt expresiunea celor mai frumoase emoțiuni superioare și că'n fiecare lucru se resfrânge ceva din sufletul larg și duios al țăranului nostru.

Aceste sunt motivele, cari le-au încălzit inimile simțitoare ale vrednicilor membre din Reun. noastră. Aceste idei au făcut să uite ele ori ce oboseală. În două luni de zile ca un stol de rândunele au străbătut 44 comune. O muncă febrilă în cea mai frumoasă armonie, ajutată de bunăvoința multora ne-a dat Expoziția și am venit aci la Dvoastră, la Oradea, capitala județului nostru, nădăjduind că de aci vom putea răspândi mai mult și mai intensiv caracteristicile naționale și note, speciale românești ale Văii Crișului-Negru.

Augusta Patroană a Reuniunii noastre este Regina Maria. Ei celei mai înțelegătoare și iubitoare a frumuseților țării noastre îi închinăm drept omagiu cea dintâie Expoziție etnografică și de artă populară românească din Bihor.

Domnule Primnotar, la Dvoastră am găcit mult sprijin și înțelegere a străduințelor noastre. Atunci când județul ține să fie reprezentat la deschiderea Expoziției, simțim o potențată îndemnare a Vă exprima adânc simțitele noastre mulțumiri și recunoștință pentru ospitalitatea și distinsa bunăvoință de care acest județ în frunte cu Dl Prefect ne-a învrednicit.

Rog și onoratele Autorități în frunte cu dl. Primar al orașului, cari prin prezența lor au ridicat solemnitatea deschiderii acestei Expoziții să primească din partea Reun. noastre expresiunea acelorăș mulțumite.

Expoziția etnografică și de artă populară.

Novembrie 6—15 Oradea,

Novembrie 18—25 Beiuș.

Punctul culminant al activității dezvoltate de Reuniune în decursul anului trecut este aceasta expoziție a cărei idee a încolțit între planurile dnei președinte deja înainte cu doi ani. Realizarea ei însă s'a amânat de pe o zi pe alta din cauza multor greutăți survenite până în toamna anului trecut. În luna Septembrie ne-am pus pe muncă. S'au format mai multe secții; la fiecare secție lucrau 2—3 membri ale Reuniunii, aceste colecționau obiectele, le clasificau, le aranjau.

În fiecare Duminică și zi de sărbătoare din lunile Septembrie și Octombrie câte 2—3 grupuri de doamne cutreerău comunele învecinate, adunând tot ce ne putea fi de folos pentru Expoziție: broderii, țesături, cojoace s. c. l. S'au cointat astfel 44 comune. Am intrat în căsuțele mici ale Românilor noștri, am stat de vorbă cu ei, le-am ascultat necazurile, admirând între aceste conținutul temut al lăzilor bine încuiate. — S'a înfăptuit astfel o cunoștință și oarecare priene între țărani noștri și românele intelectuale din Beiuș.

Și natura pare că a voit să ne stea în ajutor la înfăptuirea operei de mare însemnătate, trimițându-ne pe timpul excursiunilor noastre un soare cald, strălucitor, cu o adiere ușoară de vânt, venind dinspre codrii bătrâni ai Bihorului.

Deplasările s'au făcut cu trenul, automobile, dar în cele mai multe cazuri cu trăsuri. Suntem foarte mulțumitoare acelora dintre domni și doamnele din Beiuș cari ne-au pus la dispoziție gratuit cu deosebită bunăvoință trăsuri pentru numeroasele noastre excursiuni. Le exprimăm și pe aceasta cale sinceră recunoștință.

Rezultatul vizitelor noastre în general a fost mulțumitor. Aproape toate femeile ne-au dat cu plăcere lucrurile cerute împrumut. S'au lipsit de ele pe timp de 6—8 săptămâni, numai ca să ni-le poată pune la dispoziție. — În unele locuri însă am întâmpinat și refuzuri. Nu puteau pricepe înțelesul expoziției și se temeau că după aceasta iar se va scumpi materialul de lucru: bumbac, arniciu, lână s. c. l.

Având toate obiectele adunate, o mică grupă de membre dñele: Maria Cosma, Tina Dr. Papp, dñrele: Emilia și Ana Ciumpe în frunte cu dna președintă — care a fost sufletul întregii activități — au plecat în ziua de 2 Nov. la Oradea pentru aranjarea expoziției.

Peste câteva zile au urmat și dñele Eufemia Ștefanica, Elisa dr. Pavel, Maria dr. Donca și dș. Victoria Roșu.

În sala mare a prefecturii, pusă la dispoziția noastră prin amabilitatea dlui Prefect județean Iosif Iacob se începu o muncă febrilă. Publicul cu afaceri pe la Prefectură se uita uimit și se întreba de rostul acestei mișcări neobișnuite.

După o muncă intensă de o săptămână, expoziția s'a deschis în ziua de 7 Nov. 1926 în fața unui numeros public care vizitează cu deamănuntul expoziția aranjată cu mult gust și împărțită în 8 secții.

Îndată la intrare ni se înfățișează toată ceramica sate-
lor noastre: Leheceni, Cărpinet, Lelești, Săliște-Vaşcău, Valea-
Neagră, aranjate cu multă pricepere de d-ña președintă An-
gela Sălăgian și d-șoara Ana Ciumpe. Sunt vase simple dar
cu deseme foarte drăguțe, originale și variate.

Urmează țesăturile în lână aranjate de mâinile har-
nice ale d-șoarei Veturia Butean profesoară, bibliotecara so-
cietății. Aici vedem indeosebi zadii (șorțe) cari se poartă în
toate comunele de sub poalele munților Bihor: Gurani, Po-
enii de jos, Pietroasa, Dumbrăvani, Brădet, și Broaște. Toa-
te sunt de o trăinicie extraordinară și de un gust artistic
foarte pronunțat. Câteva covoare simple vedem încă respirate
și lâna în toate fazele ei de prelucrare.

Ni-se oprește privirea acum la o mică capelă aranjată de dna viceprezidentă Eufemia Ștefanica și dș Victoria Roșu. Aici s'au adunat din umilele bisericuțe cărți vechi cu slovele șterse de vreme, tablouri îmbătrânite, cruci frumoase. Toate ne vorbese despre credința tare a poporului nostru, pe care nu a putut-o știrbi nimic în lume. Reuniunea a ținut ca pentru expoziție să fotografieze toate bisericile vechi din împrejurime ca să nu se piardă imaginea acestor monumente de mare însemnătate istorică și de artă bisericească; așa bisericile din Brădet, Broaște, Fiziș, Delani, Șebiș, Rieni, Pietroasa, Tărcăiță, Totoreni. Aceste fotografii au stârnit mare interes și mai mulți au cerut reproducerea lor.

Lângă capelă se înșiruiesc frumos sumanele și cojoacele purtate de poporul din împrejurimi, aranjate de scriitoarea acestor rânduri, secretara Reuniunii. Cojoacele sunt aduse parte dela cojocarii din Beiuș, cari lucrează pentru toate comunele afară de câteva comune de munte, unde se poartă cojoace mai lungi. Fiecare comună are caracteristica ei în decorul cojoacelor, chiar așa și în a sumanelor. — Ne surprinde decorul bogat a câtorva sumane lucrate în comuna Sârbești lângă Vașcău. Sumănarii acestei comune — aproape întreg satul — lucrează cele mai frumoase sumane pentru poporul județului Arad. Pentru comuna Sârbești și pentru comunele învecinate se lucrează sumane mai simple. Cu mândrie spune măestrul Nicolae Popa că în anul 1922 a lucrat un suman frumos pentru M. Sa Regina Maria.

La secția uneltelor de lemn și fier au muncit dnele Ma-Gh. Papp, Ana Costa și Rozalia Rîțiu. Aici vedem toate sculele de cari se folosesc țăraniii noștri lucrate cu multă măiestrie de ei înșiși: săcure, sapă, jug, roată, furcă, ladă, leagăn, lingurar, fus, scaune, lavițe s. c. l.

Iată-ne acum într'o odăiță țărănească cu caracteristicel^e blide pe pereți încunjurate de „felegi“ admirabile, paturi înalte cu multe perini frumoase, cu scaune și lavițe cioplite isteț cu furca într'un colț, cu iconița sfântă la mijloc.

Secția cusuturilor și broderiilor aranjată de dna vice-

președintă Octavia Borlan și dșrele Valeria Ștefanica și Emilia Ciumpe a fost de o adevărată frumusețe. Erau expuse aici costume întregi cu broderii — „tăieturi“ maestrite, speteze cu o cusătură neîntrecută, colecții de motive de o variație uimitor de bogată, mâneci cu „pene scrise“ — niște motive desemnate înainte de scriitoarea satului.

Ajoururile cele mai frumoase lucrate de mânilor cele mai delicate, nu sunt întrecute de produsele artistice ale țărancelor noastre din cele mai umile căsuțe dela sate. Coloarea broderiilor era albă, roșie, sau neagră. În puține cazuri altă culoare.

Dna Tina Dr. Papp, dșrele Aurelia Rațiu și Silvia Halbac au aranjat țesăturile albe cu o iscusință deosebită. Vedeam aci pânză frumoasă, ștergări, perdele, toate țesute cu multă măiestrie în diferite forme, în 2, 3, 4, ba chiar și în 7 ițe. Aceste lucruri trainice ar putea fi mândria ori cărei gospodării. A fost expusă și cânepa dela sămânță până la tort.

La secția alesăturilor au obosit cu mare răbdare dnele Miți Cosma, Maria Dr. Donca și Mărioara Bolcaș. Aici au fost grupate perdele, fețe de masă și multe-multe ștergări cu motive extrem de variate și fermecător de frumoase. Peste tot dominează culoarea roșie. — Câteva ștergări din comunele dela munte cu foarte interesante motive negre sunt o raritate. Aceasta secție are cei mai mulți spectatori. Iar și iar se opresc toți pentru a admira aceste podoabe de o rară maestrie a gospodăriilor țărănești și cari sunt așa zicând o specialitate a unelor părți românești, cari pot face însă decorul ori cărei case de intelectuali.

Toată sala era încunjurată aproape de tavan, de o cunună de brad în care la mici depărtări licăria câte o lumină — sute de becuri minuscule.

Nu știai ce să admiri la aceasta expoziție: bogăția lucrurilor expuse, gustul delicat al grupurilor, variația extraordinară a motivelor noastre, frumusețea culorilor, măiestria și arta cusăturilor și țesăturilor sau în fine hărnicia și istețimea uimitoare a femeii: țăranca din Bihor.

În sala expoziției erau montate 3 războaie, la care țesu sau țărance, pentruca publicul să poată cunoaște și arta aceasta minunată și folositoare. La un războiu se lucra pânză albă, la al doilea zădii de lână cu frumoase motive, la al treilea perinițe cu alesături admirabile. Au fost montate și 2 războaie în miniatură lucrate de copiii dela școala primară din Curățele, admirate cu multă plăcere de elevii mici.

În legătură cu expoziția în seara zilei de 8 Nov. s'a aranjat un concert țărănesc în sala primăriei — oferită cu multă bunăvoință de dl primar Gh. Tulbure, — cu următorul program :

1. Conferință despre muzica țărănească ținută de dl prof. Ioan Bușiția.
2. Solo la cimpoaie: „Când păcurarul își pierde oile“. exec. de țăranul Tau Florian din Săucani. Library Cluj
3. Doină : „Mândră până-i norocul,“ exec. de țărancele Fl. Pălcuți, F. Boc și S. Halbac din Nimăești.
4. Solo la vioră : „Hora secerii“ exec. de Ilie Borha din Teleac.
5. Bocete exec. tot de femeile amintite.
6. Solo de fluier.
7. Hora miresii exec. de țărani : S. Clop, V. Pălcuți și V. Halbac din Nimăești.
8. Solo la tulinic.
9. Cântec la drâmboaie.
10. Colinde exec. de țărani-amintiți.
11. Dansuri : Mărunțelul, Pe-ălungul, Intreitul.

Concertul a avut de scop, ca publicul să cunoască nu numai arta lucrului manual ci și arta muzicală originală a poporului nostru de aci. Audiția aceasta aranjată cu priceperea apreciată și concursul binevoitor al distinsului profesor Bușiția a avut un viu succes. Sala primăriei a fost neîncăpătoare pentru publicul curios de muzica țărănilor noștri.

În 17 Nov. expoziția se deschide și în Beiuș în sala de gimnastică a liceului de băieți. Concertul popular încă se repetază și aici cu mult succes.

Expoziția s'a închis la 25 Novembrie.

Beiuș luna Decembrie 1926.

Eliza dr. Pavel n. Ștefanica
secretara Reuniunii.



Raport despre bibliotecă.

Onorată Adunare generală!

Reuniunea noastră și în acest an și-a complectat biblioteca cu cărți — parte cumpărate, parte dăruite și anume cu 44 volume în valoare de 567 lei.

Donațiuni: 1 volum dăruit de Primăria municipiului Oradea, 35 volume donate de d-na Dr. Donca. 1 volum de dș. Adela Xenopol.

Reuniunea a cumpărat 7 volume în valoare de 151 lei.

Am primit gratuit și în anul acesta „Gazeta Transilvaniei“.

Reuniunea mulțumește donatorilor și pe aceasta cale.

Prin aceste donațiuni și cărți cumpărate numărul volumelor din bibliotecă s'a urcat la 660 și au valoare de 4099 lei 30 bani.

Mai avem și o revistă abonată „Revista scriitoarei“.

Biblioteca ambulantă a Reuniunii în acest an a fost în comuna Biinșele.

Beiuș la 1 Mai 1927.

ss. *Amalia Popoviciu*
biblioteca Reuninel.

Raport despre cassă.

Onorată Adunare generală.

Am onoare a vă prezenta următoarea dare de seamă ce privește averea, datoriile, venitele și cheltueile Reuniunii noastre în cursul anului de gestiune 1926/27.

În general starea materială a Reuniunii a crescut în mod considerabil.

Reuniunea dispune astăzi de o avere de lei 902.378,30. Față de aceasta are următoarele datorii, cari datorii trebuie să le clasăm în două categorii și anume, datorii ce Reuniunea le are față de instituțiuni străine și datorii ce le are față de fondurile sale proprii.

Datorii străine avem :

La Fondul Pavelian (Oradea) lei 95000.—

„ Banca Agrară din Beiuș „ 81100.—

Total : 176100.— Lei.

Datoriile față de fondurile noastre sunt :

La fondul inalienabil lei 24900.—

„ „ Dr. I Ciordaș „ 28200.—

„ „ Disponibil „ 294661.—

„ Dividenda (Dna. Dr. Ciordaș) „ 2000.—

„ „ Școala Profesională „ 1500.—

„ „ Orfanii din Beiuș „ 10100.—

„ „ Pianului „ 1500.—

Total : 362861.— Lei.

Aceste datorii le-am contractat pentru achitarea prețului precum și reparaturile necesare casei noastre și cari cu timpul le vom restitui.

Observăm că din punctul de vedere al contabilității toate donațiunile le-am înglobat la Fondul disponibil și pentru aceasta par a fi atât de mari pasivele noastre.

Aceste donațiuni le vom specifica mai jos la analizarea venitelor și cheltuielilor

Sporul în averea noastră în cursul anului trecut atinge suma de lei 363.417,30.—

Contul venitelor și cheltuielilor este următorul :

Venite.

1.) Din taxa de membre	Lei. 1605.—
2.) Dela expoziții și serbări	„ 25443.—
3.) Dobânzi și economii	„ 12133.75
4.) Gospodăria	„ 688.—
5.) Chirii dela locatari	„ 18473.50
6.) Țesătoria	„ 8990.—
7.) Dela Vatră	„ 1579.—
	<hr/>
Total :	68915.25

Donațiuni.

Dela Fond. Jertfelor liniei demarcaționale	Lei. 100000.—
„ Ministerul Ocrotirilor sociale	„ 50000.—
„ lucrărilor publice	„ 5000.—
„ cultelor	„ 25000.—
„ Banca Marmorosch, Blank	„ 50000.—
„ Agrară Beiuș	„ 8600.—
„ Primăria Beiuș	„ 5042.25
„ Sora St. Șorban	„ 200.—
„ Dl. Petru E Papp, deputat	„ 300.—
Din diverse colecte	„ 495.—
	<hr/>
Total :	244637.25

Totalul general al venitelor este de lei 313.549,50.—
Față de aceste venituri am avut următoarele

Cheltuieli :

1.) Ajutoare orfanilor și săracilor	Lei.	7587.25
2.) Reparații la casa proprie	„	10638.—
3.) Impozite	„	668.—
4.) Spese cu „Vatra“	„	2575.—
5.) Spese diverse	„	8358.25
6.) Țesătoria	„	8342.—
7.) Dobânzi plătite	„	15100.—

Total: 53168.50

Diferința dintre venituri și cheltuieli în suma de lei 260.381 s'a depus la diferite fonduri ale Reuniunii și s'a achitat o parte din prețul casei.

Cu onoare rog Adunarea generală să binevoiască a primi și aproba această dare de seamă.

Beiuș la 1 Mai 1927.

Nina Dr. Maioreșcu.

Casiera Reuniunii.



Contul de venit și cheltuieli la 1 Mai 1927.

CHELTUIELI

VENITE

1	Ajutoare orfanilor și săracilor	7587	25	Taxe de membre	1605
2	Rețarări la casa proprie	10.638	—	Dela expoziții și serbări	25.443
3	Impozite	668	—	Dobânzi și economii	12.133
4	Spese cu „Vatra“	2475	—	Gospodăria	688
5	Spese de administrare etc.	8358	25	Chirii dela locatari	18.473
6	Țesătoria	8342	—	Țesătoria	8990
7	Dobânzi plătite	15100	—	Dela „Vatră“	1579
8	Depus la diferite fonduri	260381	—	Donațiuni:	—
				Dela Fond. Jerff. liniei demarc	100.000
				” Ministerul ocrotirilor soc.	50.000
				” ” lucrărilor publice	5000
				” ” cultelor și artelor	25.000
				” Banca Marmorosch	50.000
				” Banca Agrară Beiuș	8600
				” Primăria Beiuș	5042
				” Sora St. Sorban	200
				” dl. Petru E. Papp	300
				” Din diverse colecte	495
		313.549	50		313.549
					50

ss. **Angela Selăgian Butean**
președinta.

Comisiunea de revizuire:
Maria Cosma n.. Foltușiu, ss. Aurelia Rațiu.

ss. **Nina dr. Maiorescu**
casieră.

ACTIVE

Bilanțul la 1 Mai 1927.

PASIVE

1	Fondul inalienabil	36606	—	1	Creditori :	95000	—
2	Dr. Ciordaș	24264	—	1	Fondul Pavelian	81100	—
3	Dividendă	4948	—	2	Banca Agrară	24900	—
4	Școala Profesională	1568	—	3	Fondul inalienabil	28200	—
5	Orfanii din Beiuș	10713	—	4	Dr. I. Ciordaș	294661	—
6	Pianului	1601	—	5	Disponibil	2000	—
7	Disponibil	294875	—	6	Dividenda D-na. Ciordaș	1500	—
8	Efecte	10000	—	7	Școala Profesională	10100	—
9	Mobilier	10994	—	8	Orfanii din Beiuș	1500	—
10	Biblioteca	4099	30	9	Pianului	363417	30
11	Imobile	500000	—	10	Spor în avere	—	—
12	Materiale, țesături	2710	—				
		902378	30			902378	30

ss. Angela Selăgian Butean
președintă

ss. Maria Cosma n. Foltușiu

Comisia de revizuire :

ss. Aurelia Raftiu

ss. Nina Dr. Maloiescu
casieră

Proces Verbal

dresat în a VIII-a adunare generală a Reuniunii ținută la 1 Maiu 1927. De față doamnele, domnișoarele și domnii: Angela Selăgian președintă, Eufemia Ștefanica, Octavia Borlan vice-prezidente, Eliza dr. Pavel secretară, Nina dr. Maiorescu cassieră, Amalia Popoviciu bibliotecară, Ana Ciumpe notară, Angela Antal, văd. Maria Bozac, Elena dr. Bozac, Ana Bândea, Olivia Bardossy, Miți Cosma, Ana Costa, Emilia Ciumpe Elena Glița, Cornelia Kralik, Rozalia dr. Mureșan, Bibiana Neș văd. Irma dr. Poinar, văd. Aurel Popoviciu, Tina dr. Papp, Ana Popoviciu, Maria Gh. Pap. Aurora Petco, N. Petco, Veturia Popa, Rozalia Rițiu, Florica Țiț, Valeria Ștefanica, Ella Selăgian, Angela Selăgian, Lucreția Vaida, Ana Vaida, I. Bândea, G. Bândea, G. Borz, Cornel Dobrei, Dr. Iosif Maiorescu, Teodor Mateiu, Ioan Maior, Teodor Nagy dr. I. Nestor, dr. Constantin Pavel, Petru E. Papp, Gherasim Papp, Antoniu Popoviciu, Alexandru Rițiu, Ioan Selagian.

1.

Dna președintă Angela Selăgian deschide prin o cuvântare frumoasă adunarea generală.

Dna președintă e călduros
aclamată.

2.

Dna președintă propune pentru verificarea procesului verbal pe dnele Octavia Borlan și Tina dr. Papp.

Se primește.

3.

Dna secretară citește adresa omagială trimisă Majestății Sale Regina, Augusta Patroană a Reuniunii.

Adresa omagială este ascultată în picioare și întreaga asistență cu mult entuziasm aclamă pe Majestatea Sa Regina.

4.

Se citesc telegramele sosite dela dnele: președinta de onoare Viora Dr. I. Ciordaș Arad și Elena Dr. Aciu președinta Reun. Fem. Rom. Selăjene, membră pe viața a Reuniunii noastre.

Salutul călduros și sincer a dnelor prezidente se ia cu deosebită plăcere la cunoștință.

5.

Dna secretară Eliza Dr. Pavel citește raportul general.

Adunarea generală luând la cunoștință frumosul raport îl aprobă în întregime.

6.

Dna cassieră Nina Dr. Maiorescu prezintă bilanțul și circulația cassei în anul de gestiune 1926/27.

Adunarea generală viu mișcată și mulțumită aprobă bilanțul prezentat.

7.

Comisia de revizuire prin

dna Maria Cosma raportează că a cenzurat bilanțul și documentele casei și le-a găsit în deplină ordine.

Adunarea generală cu vădită mulțumire aprobă raportul comisiei de cenzurare.

8

Dna Amalia Popoviciu bibliotecara Reuniunii raportează despre bibliotecă.

Se aprobă cu multa plăcere raportul despre donațiuni și starea bibliotecii.

9

Dna președintă aduce la cunoștința adunării generale că dna Valeria Pavel devotata membră a comisiei de cenzurare s'a depărtat din localitate, astfel mulțumind dnei Valeria Pavel pentru serviciile binevoitoare, propune ca în locul d-săle să fie aleasă dna Magdalena Popoviciu, zeloasă membră a Reuniunii noastre.

Propunerea dnei președintă se primește cu unanimitate.

10

Dna secretară citește următoarea propunere a dnei prezidente Angela Sălăgian: Onorată Adunare generală, luând în considerare frumoasa activitate social-culturală a doamnei Veturia Lăpădatu, soția fos-

tului ministru de finanțe I. Lăpădatu și chibzuind sănătoasele ei idei de muncă, larga înțelegere cu care urmărește, încurajează și sprijinește munca noastră, cu onoare propun și rog Adunarea generală ca pe dna Veturia I. Lăpădatu distinsa fiică a Beiușului să o proclame membră de onoare în semnul osebitei noastre considerațiuni și recunoștințe.

Propunerea dnei președinte se primește cu vie însuțire și se hotărăște ca dna Lăpădatu să fie încunoștințată despre aceasta cât mai grabnic.

11

După acestea dna președintă închide Adunarea generală cu următoarele cuvinte: Imbrăcând icoana pilduitoare a Augusteii noastre Patroane Regina Maria cu vălul auriu al dragostei noastre neschimbate și aducându-ne aminte de frumoasele îndemnuri ale dnei preș. de onoare Viora Dr. I. Ciordaș, vă mulțumesc onorați oaspeți pentru bunavoința cu care ați asistat la aceasta dare de seamă. Dorind ca Reun. noastră să propășească mereu și din câmpul vast al activității sale să răspândească raze

binefăcătoare peste întreg frumosul nostru Bihor, închei Adunarea generală.

Beiuș, la 1 Mai 1927.

Angela Selăgian
președintă.

Ana Ciumpe
notară.

Cetit și verificat :

Octavia Borlan

Tina dr. Papp.

BCU Cluj / Central University Library Cluj



Membrele Reuniunii

Membre fondatoare :

Viora dr. I. Ciordaș	Livia Ignat
Angela Selăgian	Irina Maior
Elena Ardelean	Nina dr. Maiorescu
Veturia Butean	Maria Moga, Răbăgani
Vnturia Cartiș, Rogoz	Tina dr. Papp
Florica dr. Ciaviciu	Maria Popluca
E. Costamagna, București	Eliza dr. Pavel
Amalia dr. Papp, Alba-Iulia.	

Membre pe viață :

Elena dr. Aciu, Șimleu	Lucreția Cristea
Iza Ardelean	Barbara Gera, Careii-Mari
Eleonora Ardelean, Oradea	Mariora Iluțiu, Feniș
Ana Bâdea	Hortensia Jippa, București
Maria Bolcaș	Elvira Iosif, Timișora
Marica Bolcaș	Gabriela dr. Kovacs
Marioara Bolcaș	Lucia Marian
Iustina Boroș	Rozalia dr. Mureșan
Antonia Botișel, Șteiu	Emilia Novac, Arad
Elena dr. Bozac	Maria Palladi
Tina Ciocăltău, București	văd. Ghizela Papp
Sidonia Ciuhandu, Roșia	Maria Gh. Papp
Rozalia Ciumpe	Silvia Papp
Emilia Ciumpe	Valeria Pavel
Ana Ciumpe	Elisabeta Pelloni
Irina Ciurdariu, Cluj	Margareta Pinte
Paulina Constantinescu	Elena Pinteru
Maria Corbu	Sidonia Pinteru, Jugoslavia
Livia dr. Cosma	Veturia Popa
Miți Cosma	Anicuța Popoviciu
Anuța Costa	Cornelia Popoviciu, Șeghiște
Elena Crainic	Maria Primo-Riva

Aurelia Rațiu
Hortensia Rațiu, Meziad
Teodora Selăgian, Teiuș
Aurora Ștefanica, Iara
Eufemia Ștefanica

Veturia Șuta, Remetea
Iuliana Tămăian, Rogoz
Aneta Tufan
Ana Vaida

Membre regulate :

Gabriela Antal
Ana Ardelean
Elena Bardossy
Mina Birț
Octavia Borlan
văd. Maria Bozac
Ana Bucur
Irina Chidioșan
Maria Ciaviciu
Ecaterina Ciaviciu
Elena Cinghița
v. Emilia Ciurdariu, Cluj
văd. Maria Cosma n. Nestor
Veturia Cristea
Aurelia Dringou
Elena Faur
Zina Ghențiu, Pocola
Elena Gliția
Iolanda dr. Hetcou
Cornelia Kralik
Rozalia Laslo
Florica Meze
Letiția Nagy
Nuși Neagu, Vașcău

Florica Nemeș
Iuliana Nestor
Otilia Neș
Bibiana Neș
Ana Papp
Lucreția Papp, Pociovești
Lucia Pășcuțiu, Arad
Irma dr. Poynar
Amalia Popoviciu
Magdalena Popoviciu
Nina Popoviciu
Veturia Popoviciu
Florica Quai
Iudita Radovan
Laura Rițiu
Rozalia Rițiu
Elena Roșu
Veturia Ștefanica, Uileac
Aurora Tămaș
Viorica Teușan
Florica Țiț
Elena Toth
Lucreția Vaida
Mărioara Volgelsberger

Membri ajutători :

dr. Gavril Cosma
Traian N. Cosma
dr. Iosif Maiorescu
dr. Cornel Nieș
Victor Popoviciu

Dr. Ioan Nestor
Dr. Ioan Papp, Cluj
Petru E. Papp
Ioan Teușan
Octavian Șandru.



Taxe:

Membri fondatori	—	—	—	—	—	—	—	1000 Lei.
Membră pe viață	—	—	—	—	—	—	—	300 Lei.
Membră regulată anual	—	—	—	—	—	—	—	30 Lei.
Membri ajutători anual	—	—	—	—	—	—	—	20 Lei.



BCU Cluj / Central University Library Cluj

S U M A R :

Comitetul Reuniunii	— — — — —	pag.	5
Adresa omagială	— — — — —	”	7
Cuvânt de deschidere	— — — — —	”	8
Raport general	— — — — —	”	10
Discurs	— — — — —	”	21
Expoziția etnografică și de artă populară	— — — — —	”	23
Raport despre bibliotecă	— — — — —	”	29
Raport despre casă	— — — — —	”	30
Proces Verbal	— — — — —	”	35
Membrele Reuniunii	— — — — —	”	40

I L U S T R A Ț I U N I

M. S., Regina Maria	— — — — —	pag.	3
Casa Reuniunii	— — — — —	”	6
Martirul Dr. I. Ciordaș	— — — — —	”	16
Martirul Dr. N. Bolcaș	— — — — —	”	17



BCU Cluj / Central University Library Cluj